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T57. Bài 24 : TÍNH CHẤT GIAO HOÁN
VÀ KẾT HỢP CỦA PHÉP CỘNG (Tiết 2)
I. Yêu cầu cần đạt.
1. Kiến thức - kỹ năng: 
- Nhận biết tính chất kết hợp của phép cộng, hiểu được rằng khi cộng một tổng hai số với số thứ ba, ta có thể cộng số thứ nhất với tổng của số thứ hai và số thứ ba.
- Áp dụng được tính chất kết hợp để thực hiện phép tính một cách thuận tiện
2. Năng lực 
- Phát triển năng lực giải quyết vấn đề, năng lực giao tiếp toán học thông qua làm các bài tập.
- Phát triển kĩ năng hợp tác và giao tiếp, rèn tính cẩn thận.
3. Phẩm chất.
- Có ý thức giúp đỡ lẫn nhau trong hoạt động nhóm để hoàn thành nhiệm vụ.
- Có ý thức tự giác học tập, trả lời câu hỏi; làm tốt các bài tập.
II. Đồ dùng dạy học
- Máy soi, PHT.
III. Các hoạt động dạy và học chủ yếu 
 
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. HĐ Mở đầu (3-5’)
* KĐ: H hát vận động theo nhạc.
* Ôn bài cũ:
- Em hãy nêu tính chất giao hoán của phép cộng.
- Ngoài tính chất giao hoán, phép cộng còn có tính chất kết hợp. Vậy tính chất kết hợp của phép cộng được phát biểu thế nào, chúng ta cùng tìm hiểu bài hôm nay- GV giới thiệu bài
	
- HS hát khởi động bài ‘ Lớp chúng ta đoàn kết.
- HS nêu.

- HS lắng nghe


- HS nhắc lại tên bài, ghi vở.

	2. Hình thành kiến thức (12-15’)
	

	a)  - Quan sát tranh minh họa và cho biết có mấy nhân vật trong tranh?
- Nêu giá tiền của các cốc nước.


+ Chú phục vụ mang ra mấy cốc nước? Loại nào?
+ Bạn Nam đã tính tổng số tiền của 3 cốc nước thế nào?
+ Rô-bốt đã tính tổng số tiền của 3 cốc nước thế nào?
+ Nêu sự khác nhau của hai cách làm của hai bạn 
+ Kết quả nhận được có khác nhau hay không?
	- Có 4 nhân vật: Nam, Mai, Rô-bốt, chú phục vụ
- Nước dứa 45 000 đồng; nước nho 75 000 đồng; nước sấu dầm 25 000 đồng
- 3 cốc nước: nước dứa, nước nho, nước sấu dầm)
- (45 000 + 75 000) + 25 000 
= 120 000 + 25 000 = 145 000
- 45 000 + (75 000 + 25 000)
= 45 000 + 100 000 = 145 000
- HS nêu.

- Kết quả giống nhau.

	b) GV chiếu bảng và phát phiếu học tập
Tính giá trị của hai biểu thức (a+b)+ c và a+(b+c)
	a
	b
	c
	(a + b)+c
	a+(b+c)

	6
	4
	8
	(6+4)+8=….
	6+(4+8)= …     

	39
	18
	82
	39+18)+82=...
	39+(18+82)..


- Yêu cầu HS thảo luận nhóm đôi hoàn thành phiếu
	
- HS quan sát






- HS thực hiện theo yêu cầu của GV

	- Gọi các nhóm chia sẻ
	- Các nhóm đọc kết quả

	- Yêu cầu HS so sánh giá trị của biểu thức (a + b) + c và a + (b + c) trong từng trường hợp 
	- 2 biểu thức có giá trị bằng nhau.

	- GV kết luận: Giá trị của biểu thức (a + b) + c và a + (b + c) bằng nhau, ta viết:
(a + b) + c = a + (b + c) 
=>Đây chính là tính chất kết hợp của phép cộng:  Khi cộng một tổng hai số với số thứ ba, ta có thể cộng số thứ nhất với tổng của số thứ hai và số thứ ba.
	




- HS lắng nghe

	- Yêu cầu HS đọc lại tính chất
	- HS nối tiếp đọc

	- Yêu cầu HS quan sát 2 cách tính của ví dụ a, trong 2 cách làm cách làm của bạn nào thuận tiện hơn, nhanh hơn?
	- Cách của Rô-bốt thuận tiện hơn vì nhóm thành tổng của 2 số là số tròn trăm nghìn, thuận tiện cho việc tính toán

	GV: Sử dụng tính chất kết hợp để thực hiện tính giá trị biểu thức bằng cách thuận tiện nhất.
	- HS lắng nghe

	3. Luyện tập, thực hành (15-17’)
	

	Bài 1 (6-8’)
- KT: Tính bằng cách  thuận tiện
- Gọi HS đọc yêu cầu
	

- HS đọc

	- Bài yêu cầu làm gì?
	- HS nêu

	- GV yêu cầu HS làm vào vở.
	- HS thực hiện vào vở

	- Yêu cầu HS đổi chéo, đánh giá bài theo cặp.


- GV soi bài.
	- HS quan sát đáp án và đánh giá bài theo cặp. Báo cáo KQKT
- HS trình bày bài làm, chia sẻ

	 
	* DKCH:
+ Để thực hiện tính bằng cách thuận tiện nhất bạn áp dụng tính chất nào của phép cộng?
+ Khi thực hiện tính bằng cách thuận tiện bạn cần lưu ý gì?

	* Chốt: Để làm tốt bài tập này em đã vận dụng KT nào?
- GV nhận xét chung, tuyên dương HS.
	- HS nêu.

	Bài 2 (5-7’)
- KT: Tính giá trị biểu thức chứa chữ.
- Gọi HS đọc yêu cầu
	

- HS đọc

	- Bài yêu cầu làm gì?
	- HS nêu

	- GV yêu cầu HS làm vào vở.
	- HS thực hiện vào vở.

	- GV soi bài
	- HS trình bày
(a + b) + c = (1975 + 1991) + 2025 = 3966 + 2025 = 5991

	- Ngoài cách này ra còn có cách tính thuận tiện hơn không?
- GV soi bài 2
- GV khen ngợi HS
* Chốt: Em đã vận dụng KT nào để làm bài?
	- HS trình bày, nhận xét
Có (a + b) + c = (1975 + 1991) + 2025 = (1975 + 2025) + 1991
 = 4000 + 1991 = 5991

	4. Vận dụng, trải nghiệm (2-3’)
	

	- Nêu tính chất kết hợp của phép cộng.
	- HS nêu.

	- Nhận xét tiết học.
	- Lắng nghe

	- Chuẩn bị bài sau: Luyện tập
	


	* Điều chỉnh sau bài dạy:
--------------------------------------------------


